
OBECNĚ ZÁVAZNÁ VYHLÁŠKA č.1/2023 O MÍSTNÍM POPLATKU ZA ODKLÁDÁNÍ KOMUNÁLNÍHO ODPADU Z NEMOVITÉ VĚCI - SVOZ A LIKVIDACE KOMUNÁLNÍCH A OSTATNÍCH ODPADŮ 

Vážení občané,

dovolujeme si Vás touto cestou informovat o změně způsobu platby za svoz směsného komunálního odpadu, která byla zavedena vyhláškou naší obce č. 1/2023, jež byla schválena zastupitelstvem obce dne 6.12. 2023, usnesení zastupitelstva obce číslo 53-2023.
Podstata této změny spočívá v opuštění systému placení za odvoz směsného komunálního odpadu za osobu a zavedení systému placení za nemovitou věc – byt, dům či rekreační objekt a za kapacitu objednané popelnice, kdy cena jednoho litru je stanovena na 0,60 Kč (slovy zákona a vyhlášky označované jako poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci za kapacitu soustřeďovacího prostředku pro danou nemovitou věc).

Základní kapacitu popelnice představuje popelnice o velikosti 120 litrů, tedy stejná velikost popelnice, jako doposud, kdy cena jednoho svozu popelnice pak vychází na 72,- Kč (tj. 120 litrů krát 0,60 Kč). 
Oproti dosavadnímu stavu si však bude možno nově zvolit mezi týdenním a čtrnáctidenním svozem, jakož i počtem popelnic. Volba mezi četností svozu pak bude mít projev i ve výši konkrétního poplatku za celý rok.

Základní nastavení ceny za svoz komunálního odpadu je následující:

	Objem popelnice
	Četnost svozu
	Počet svozů za rok
	Základ ročního poplatku

	120 l
	1x týdně (týdenní svoz)
	52
	3.744,- Kč

	120 l
	1x za 2 týdny (čtrnáctidenní svoz)
	26
	1.872,- Kč


V rámci tohoto základního nastavení si bude možno zvolit tedy zda pro konkrétní nemovitost je požadován týdenní nebo čtrnáctidenní svoz, jakož i počet popelnic. Je tedy možné si například objednat pro nemovitost i dvě popelnice (např. bydlí-li v rodinném domě dvě rodiny a kapacita jedné popelnice by nebyla dostačující). Podle zvolené četnosti a počtu popelnic pak bude stanoven poplatek. Tj. objedná-li si např. vlastník rodinného domu dvě popelnice s týdenním svozem, pak výpočtem dle výše uvedeného základního ceníku bude úhrada celkem ve výši 7.488,- Kč ročně, ale pokud si objedná dvě popelnice jen se čtrnáctidenním svozem, pak bude úhrada 3.744,- Kč ročně. Pokud bude objednána jen jedna popelnice a čtrnáctidenní svoz, pak výše úhrady činí 1.872,- Kč ročně. Další příklady výpočtu poplatku v různých případech jsou zveřejněny na webových stránkách obce a též přiloženy k tomuto článku formou samostatného vloženého listu.
Do shora uvedeného postupu výpočtu dále vstupuje tzv. minimální dílčí základ poplatku, který je vyhláškou stanoven na 60 litrů a vztahuje se na každou osobu mající v nemovité věci na územní obce bydliště, event. na nemovité věci, kde nikdo nemá bydliště. Smyslem zavedení tohoto minimálního poplatku je předcházení likvidace směsného odpadu mimo obecní systém tzv. na černo (např. objednáním nedostatečné kapacity svozu odpadu oproti poštu bydlících osob). Uvedená má pak projev v tom, že při stanovování poplatku se bude zohledňovat i počet osob, majících v nemovitosti bydliště. Tj. např. v rodinném domě bydlí 6 osob, tedy dle minimálního dílčího základu poplatku by úhrada za svoz komunálního odpadu měla být ve výši 2.592,- Kč ročně (6 osob x 60 litrů x 0,60 Kč x 12 měsíců). Kdyby v takovém případě došlo k objednání jen jedné popelnice a čtrnáctidenního svozu byla by cena dle základního ceníku jen 1.872,- Kč ročně. Ovšem s ohledem na skutečnost, že v případě 6 (či více osob) lze očekávat vyšší produkci směsného komunálního odpadu, vstoupí do výpočtu zmíněný minimální dílčí základ poplatku, v jehož důsledku v takovém případě 6 osob v jednom rodinném domě bude poplatek za směsný komunální odpad 2.592,- Kč ročně.

Tento minimální dílčí základ poplatku se uplatní rovněž u prázdných nemovitostí, tedy nemovitostí, kde nikdo nemá bydliště. V takovém případě bude činit poplatek 432,- Kč ročně (60 litrů x 0,60 Kč x 12 měsíců). Uvedené znamená, že za všechny nemovité věci v obci, i když zde nikdo nemá bydliště, bude vybírán tento minimální poplatek. Tato koncepce vychází ze skutečnosti, že pokud zde někdo vlastní nemovitou věc, lze předpokládat, že alespoň v minimálním rozsahu ji navštěvuje (např. za účelem údržby, kontroly) a lze předpokládat tedy, že i zde produkuje nějaký komunální odpad, a tedy měl by se podílet na nákladech spojených se směsným komunálním odpadem.

Vedle shora popsaného řešení směsného komunálního odpadu formou popelnic zůstává nadále též zachována možnost řešení i formou koupě odpadového pytle COMPAG o velikosti 120 litrů za cenu 72,- Kč / kus, a to jako doplňkové služby. Např. pro nenadálý případ většího množství směsného komunálního odpadu.
Jak to bude v praxi fungovat? 

Každý vlastník nemovitosti (bytové jednotky, rodinného domu, stavby pro rodinou rekreaci) nebo společenství vlastníků jednotek (SVJ - pokud v daném domě vzniklo) nejpozději do 15. 1. 2024 učiní objednávku svozu směsného komunálního odpadu na stanoveném formuláři (dostupný na webových stránkách obce, a také samostatně přiložen ke zpravodaji formou samostatného vloženého listu). 
Upozorňujeme, že „Objednávkový formulář“ musí podepsat vlastník nemovité věci nebo SVJ, nikoli již osoba, která v nemovitosti „pouze“ bydlí.

V objednávce uvede vlastník nebo SVJ své údaje, údaje nemovité věci, pro kterou svoz směsného komunálního odpadu objednává (tj. bytová jednotka, rodinný dům, stavba pro rodinou rekreaci), počet osob majících v nemovité věci bydliště a četnost svozu.

Tuto objednávku lze vyplnit buď přímo na obecním úřadě a na obecním úřadě ji odevzdat nebo je možné ji zaslat i emailem na adresu info@obeccista.cz. Nebudete-li si vědět rady s vyplněním objednávky, jsou Vám plně k dispozici pracovníci obecního úřadu.

Po učinění objednávky bude vydána známka, kterou bude třeba vylepit na popelnici. Bez objednávky nebude možno známku vydat, a tedy nebude možno ani vyvážet popelnici.

Úhrada poplatku bude provedena nově ve dvou splátkách, a to za období ledna až června nejpozději do 15. července příslušného roku, a za období července až prosince nejpozději do 15. ledna následujícího roku. Zde tedy dochází k další změně, a sice poplatek nebude placen předem, ale až v průběhu, resp. po skončení období, za který je placen.

V případě změny rozhodných údajů je třeba tyto ohlásit obecnímu úřadu nejpozději do 15 dnů. Typicky se bude jednat o změnu počtu bydlících osob. 
Postup pro roku 2024 heslovitě:

· do 15. 1. 2024 objednání svozu 

· vylepení známky na popelnici

· do 15. 7. 2024 úhrada poloviny poplatku

· do 15. 1. 2025 úhrada druhé poloviny poplatku

Zdražení nebo zlevnění? Závisí na každém z nás!

Očekáváme dotazy, proč došlo ke změně poplatků, resp. proč poplatky zdražujeme. Ovšem zdražení je relativní, resp. v některých případech může skutečně dojít ke zdražení poplatků za odpady, ale v některých zase ke zlevnění těchto poplatků. Závisí skutečně na každém z nás, jak budeme s opady, které produkujeme, nakládat, zejména jak budeme pečlivě třídit jednotlivé druhy odpadů, tak, abychom objem směsného komunálního odpadu minimalizovali. Právě naše snaha o třídění odpadu se může projevit i v tom, že ve výsledku na nynější změně poplatků za odpad ušetříme. 

Např. čtyřčlenná rodina nyní za svoz směsného komunálního odpadu zaplatila 2.400,- Kč ročně (4 osoby x 600,- Kč). Pokud ale skutečně třídí odpad a objedná si kapacitu popelnice se čtrnáctidenním svozem, pak od roku 2024 zaplatí jen 1.872,- Kč ročně, tedy výrazněji ušetří oproti stávajícímu systému. Naopak čtyřčlenná rodina, která dostatečně netřídí odpad nebo z jiných důvodů produkuje zvýšené množství směsného komunálního odpadu a objedná si tedy týdenní svoz, zaplatí 3.744,- Kč ročně. Tedy oproti stávajícímu systému si skutečně připlatí. Ovšem i tato rodina má možnost své náklady snížit, a to, pokud zlepší třídění odpadů, bude využívat k tomu určené nádoby, a tedy sníží svou produkci směsného komunálního odpadu. 

Nelze pomíjet navíc skutečnost, že faktická úspora oné více třídící rodiny bude ve skutečnosti ještě vyšší, neboť i kdybychom nezavedli tento nový systém placení poplatků, museli bychom zvýšit původní poplatek za osobu z původních 600,- Kč na přinejmenším 800,- Kč, tedy v případě čtyřčlenné rodiny až na 3.200,- Kč ročně. 

Domníváme se, že tento systém je vůči všem spravedlivější než systém původní, a to právě díky tomu, že zohledňuje množství produkovaného směsného komunálního odpadu. Tedy ten, kdo méně třídí a produkuje hodně směsného komunálního odpadu, bude nucen hradit za odpady více než ten, kdo více třídí a produkuje méně směsného komunálního odpadu.
Důvody pro změnu systému poplatků

Důvody pro zavedené tohoto nového systému za směsný komunální odpad jsou v zásadě zjevné už z výše napsaného, kdy považujeme tento systém za spravedlivější vzhledem k jeho vázanosti na množství produkovaného odpadu.

Hlavním důvodem zavedení tohoto systému je pak ve spojení se shora uvedeným zejména snaha o snížení nákladů obce na likvidaci směsného komunálního odpadu (kdy tyto náklady jsou značné a obec oproti vybranému poplatku doplácí cca 1,337.000,- Kč ročně, nadto soustavně a výrazně rostou poplatky za likvidaci tohoto směsného komunálního odpadu) a snaha také dosáhnout zákonem stanovenými cíli k množství vytříděného odpadu, a to zejména s ohledem na soustavně se zpřísňující odpadovou legislativu. Jak plyne ze zkušeností ostatních a doporučení dotčených orgánů nelze těchto cílů v zásadě dosáhnout bez zavedení tohoto systému poplatků za svoz komunálního odpadu vázaného na jeho množství.

Nelze ovšem pomíjet, že dosažení těchto cílů není možné bez součinnosti Vás, občanů a náležitého třídění všech odpadů, využívání stávajících kapacit na tříděný odpad a snahou o eliminaci směsného komunálního odpadu. 

Věříme, že však společně tuto změnu akceptujeme a využijeme ke zefektivnění našeho odpadového hospodářství.
Zdeněk Tyšer, starosta obce a Leoš Miler, místostarosta obce
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